

## ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ

*МОЙШ Марии Юрьевны*

по теме «Изменение принципов действия закона в пространстве и по кругу лиц в контексте развития информационно-телекоммуникационных технологий»

Тема выпускной квалификационной работы М.Ю. Мойш – «Изменение принципов действия закона в пространстве и по кругу лиц в контексте развития информационно-телекоммуникационных технологий» – крайне актуальна и интересна. Она связана, пожалуй, с наиболее репрезентативным примером востребованности юридической догматики в одной из «областей полутени» (в терминологии Г. Харта), с которой сталкиваются правовые системы мира. Трансграничность коммуникации в сети Интернет поставила «сквозную» проблему определения юрисдикции интернет-отношений, понимаемой, в первую очередь, в системе теоретических представлений о действии закона в пространстве и по кругу лиц. В свою очередь, действие закона в пространстве и по кругу лиц представляет собой тему, являющуюся общим местом во многих трудах по теории права, но не всегда еще данная тема рассматривается новых вызовов цифровой экономики. В этом смысле, работа М.Ю. Мойш может рассматриваться как направленная на преодоление данного пробела.

В работе просматривается последовательная логика и аргументация. Вначале автор рассматривает принцип действия закона в пространстве как таковой и соотносит круг данных представлений с учением о действии закона по кругу лиц. Затем – анализирует случаи экстерриториального действия закона, обращаясь при этом к примеру законодательства Европейского союза. В качестве отдельного примера автор также рассматривает экстерриториальное действие закона в морском праве. После этого, автор переходит к проблеме действия закона в пространстве и по кругу лиц в контексте развития информационно-телекоммуникационных технологий, ориентируясь, прежде всего, на совокупность развиваемых в настоящий момент доктринальных представлений, относящихся к области исследования правовых проблем отношений, опосредуемых информационно-телекоммуникационными сетями.


Автор провел внимательную работу с источниками, каждый из представленных в списке литературы источников имеет отношение к рассматриваемой проблематике. Вместе с тем, работа могла бы значительно выиграть от привлечения более широкого круга источников, включая, с одной стороны, более внимательное рассмотрение подходов к понятию «пространства» как такового с точки зрения теории и философии права (вероятно, здесь могло бы помочь более глубокое и разностороннее рассмотрение известного труда А.А. Тилле), а также мировой и зарубежной практики, например, отдельных дел судов США, в которых рассматривалась возможность признания юрисдикции данного государства в отношении спорных правоотношений, возникших за его пределами.

Тем не менее, работа достаточно последовательна. Аргументация вполне обоснована. В целом работа отвечает требованиям научного стиля.

С учетом вышеизложенного следует заключить, что выпускная квалификационная работа Мойш Марии Юрьевны по теме «Изменение принципов действия закона в

пространстве и по кругу лиц в контексте развития информационно-телекоммуникационных технологий» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.

«25» мая 2018 г.



---

Научный руководитель

Кандидат юридических  
наук, доцент кафедры  
теории и истории  
государства и права СПбГУ  
Архипов В.В.